

EL MALLORQUIN.

DIARIO DE PALMA.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA Libreria de D. F. Guasp, calle *d'en Morey*, 40.

MAHON D. Matias Mascaró.

BIZA D. Joaquin Cirer y Miramont.

Sale todos los dias.

MAÑANA. Sale el sol á 6 h. 50 ms. y se pone á 4 h. 57 ms.

Sale la luna á 5 h. 45 ms. de la noche. y se pone á 8 h. 21 ms. de la mañana.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia 11 h. 44 ms.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes 10 rs. vu.

En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte 12 id.

En los demas puntos del reino, por id. id. 14 id.

Cada número suelto 1 id.

Seccion agrícola.

ACEITE.

Su clasificacion química, é industria olivera.

ARTÍCULO II.

Los únicos aceites que tienen la propiedad de no poderse evaporar sin sufrir alteracion, son los vegetales ó animales. La cualidad especial que los distingue de los aceites esenciales es la de impregnar el papel, hacerle trasparente y formar, digámoslo así, una mancha indeleble. Todos son fluidos con pocas escepciones á la temperatura ordinaria, algunos quedan fluidos á la temperatura del hielo y se les designa en el comercio con el nombre de aceites frios.

Los otros, por el contrario, se llaman calientes, porque se congelan á una temperatura próxima á cero. Espuestos al aire como acontece cuando están en vasijas mal cerradas, sufren una alteracion que la ciencia ha estudiado incompletamente. Esta alteracion se manifiesta desde luego por la decoloracion del líquido, por la precipitacion de un depósito blanquizco, por el desarrollo de un sabor notable, y por el olor conocido con el nombre de rancio. Cuando sufre alteracion, se espesa su superficie con el tiempo, hasta el punto de solidificarse. Esta propiedad que es variable en las diversas calidades y especies de aceites, se utiliza en la pintura y es la que ha dado margen á la distincion comercial de los aceites, en aceites secante y aceites crasos.

Todos los aceites son menos densos que el agua, y sobrenadan en este líquido. Esta densidad es con respecto al agua de 0,9; todos son untuosos al tacto y su sabor y aroma varian segun su origen y modo de fabricarlos. Los aceites deben considerarse de grande importancia comercial, atendidos los primeros usos á que se destinan.

El aceite de olivas proporciona un comestible muy buscado y ademas contribuye en primera línea para la fabricacion de jabones blandos.

Los aceites de pescado, tambien se emplean como los de granos para los alumbrados, y sirven ademas para muchos usos, entre ellos para la gamuceria y curtidos.

El aceite de pié de buey es preferible á los demas para facilitar el movimiento de las máquinas.

El aceite se encuentra en la organizacion vegetal, en el corazon de los granos y en la carne de algunas frutas. Se encuentra tambien con la grasa en el tejido celular de los animales.

Los aceites jamas se disuelven en el agua. Son poco solubles en el alcohol, á escepcion de los aceites de ricino y coco, y hasta cierto grado los de los pescados. Son mas solubles en el éter y se mezclan en todas proporciones con los aceites esenciales, no se inflaman á la proximacion de un cuerpo incandescente, como lo hacen los esenciales.

Al tratar de los aceites debemos dar la preferencia á aquellos que consideramos de mayor importancia, bien porque estén siendo un objeto especial de nuestra riqueza agrícola, bien porque entre nosotros sea desconocido el cultivo y beneficio de las

plantas que lo producen, y aunque afortunadamente la España no necesita el recurso de los aceites de semillas para comestible, no obstante para sus fábricas de jabones serian de mucha importancia para poder entrar en competencia con las extranjeras.

Estos aceites son 1º de oliva, 2º de los granos, 3º otros de diverso origen, y 4º de pescados.

El aceite de oliva despues de los cereales, es una de las especies que ocupan el primer rango en nuestros productos agrícolas y como tal debemos considerarla con toda la preferencia que ellos se merecen y que patentizaremos citando aquellos que mas dignamente han figurado en nuestra esposicion agrícola.

La industria olivarera puede decirse está circunscrita á los distritos meridionales de España, Francia, Italia, y toda la parte litoral del Mediterráneo, incluidas las costas de Berbería, Tunez y Tanger. Tambien se cultivan los olivos en muchos puntos del litoral del Nordeste del mar Adriático en las islas Jónicas, en Grecia, en Egipto, Turquía, etc.

Lo delicado de este árbol que se cree trae su origen de la Grecia, ó del Asia menor, no permite que su cultivo se estiende de un modo permanente en los climas que no le son favorables: porque sucede, que un invierno rigoroso destruye plantaciones que cuentan muchos años. Esto se vé con frecuencia en las provincias del centro de España y hasta en la misma Andalucía.

La Francia tambien ha experimentado en igual concepto pérdidas muy considerables. En los años de 1830 fenecieron gran parte de los olivos de la Provenza, y aquellos distritos cosecheros apenas producen hoy la mitad de lo que ántes producian.

En España no se ha conocido por lo regular mas que una clase de aceite de olivas, la cual sirve como comestible, para el alumbrado y para las fábricas; así es que no se usa mas que de la palabra aceite turbio ó claro. Pero tanto los aceites turbios como los claros de España, ni la Francia ni la Inglaterra, que es donde mas se esportan, los usan para comestible sino para las fábricas. ¿Y deberá por esto creerse que la aceituna de España sea de peor calidad que la de Francia ó de Italia? No; la razon para que esto así suceda no es otra que el esmero con que se hacen todas las operaciones de la elaboracion en esos países, y del descuido y abandono con que en el nuestro hasta ahora se ha hecho.

Y no consideremos culpables de esta falta á los cosecheros españoles, sino al comercio, que no ha sabido introducir entre nosotros el buen gusto en el consumo de este artículo. En vano redoblaría sus gastos un cosechero, cuando estaba seguro que al presentar su mercancia en los almacenes de Sevilla, Málaga ó Madrid, no habia de encontrar quien le diese un medio real mas en arroba del precio corriente.

Pero estas costumbres varian, no lo dudamos, al paso que nuestros comerciantes y cosecheros van conociendo que la industria de beneficiar el aceite se encuentra aun muy distante de ser explotada cuanto es posible. Para que puedan ser comprendidas las ventajas que echamos de menos vamos á dar una idea de las costumbres que se siguen en España para la elaboracion

de este líquido y de las que se siguen en Francia.

En España, particularmente en las provincias de Andalucía, principia la recoleccion á mediados de noviembre, y concluye á mediados de enero, mas ó menos, segun el año es abundante. El fruto verde ó maduro conforme se encuentra, porque no toda la aceituna madura con igualdad, se derriba á palos; algunos cultivadores suelen cogerla á mano á cuya operacion hemos dicho en nuestro anterior artículo llaman *ordeñar*: pero estos son los menos y no lo hacen por cuidar el aceite sino para que el olivo no padezca. Este fruto derribado á palos se magulla en parte y como por lo regular llueve por este tiempo la aceituna se coje embarrizada, pegada á las hojas y á otras materias extrañas. En tal estado se deposita en los patios de los molinos donde permanece hasta que se concluye de moler, operacion que suele durar cerca de un año.

Cuando llueve en demasia toda la aceituna que está en los montones se fermenta y convierte en una especie de jabon blando. El corazon de los montones no lo penetra el agua porque se endurece en términos de formar una masa sólida y compacta; así pasa á la piedra donde se muele aquella materia que fué aceituna, palo y hojas, pero que despues no seria fácil distinguir cada especie.

Si agregamos á todo esto el poco aseo que en la mayor parte de las labranzas se acostumbra tener, ya podrá comprenderse que los extranjeros tienen razon en no considerar comestibles nuestros aceites.

Solo en dos distritos cosecheros de España, el de Valencia y el de Alicante, es donde la operacion de recolectar la aceituna y molerla se hace con alguna proligidad y sin mas que esta circunstancia los aceites valencianos son muy buscados y se venden en Madrid á un precio muy superior que los de las Andalucías.

Sin embargo, algunos cosecheros de estas provincias, así como tambien de ciertos pueblos de la Alcarria y Estremadura, sacan aceite virgen de excelente calidad, aunque en cortas cantidades. Para obtener este aceite, cogen la aceituna con toda madurez y la magullan dentro de sacos; á esta operacion llaman sacar aceite á costal. Pero de cualquier modo, en España estos aceites no son estimados como debieran, porque el comercio no ha sabido darles importancia en las grandes poblaciones.

En cuanto al sistema que se sigue en Andalucía, para moler la aceituna, se advierten algunas diferencias, aunque todas ellas encaminadas mas bien á procurar ahorro en los gastos que á mejorar los productos.

La costumbre de casi todos los molinos desde que principia la recoleccion hasta que termina la temporada, es hacer una molienda de diez fanegas de aceituna en cada doce horas, en cuya faena se invierten tres operarios. El trabajo se reduce á moler la misma aceituna por tres veces y colocarla otras tantas debajo de la viga dentro de unos ruedos de esparto con un pequeño borde que llaman capachos. En esta situacion la riegan frecuentemente con agua hirviendo y despues la prensan. A la tercera vez que la misma operacion se ha repetido la dejan cargada la viga hasta completar las doce horas, pues dentro de

las veinte y cuatro del dia y la noche se han de hacer dos moliendas.

La diferencia que se advierte en algunos molinos, consiste que en lugar de viga, usan prensa. Tambien los hay en que la piedra es de figura de *rubó* ó *rodezo*, y por último, los hay en que hacen pasar la aceituna al mortero, por medio de torba, en lugar de hacerla pasar el molidor con los piés.

Las antiguas prensas que aun se conservan, eran muy imperfectas y gozaban de poca aceptación, pero en el año 1833, se colocó en Montilla provincia de Córdoba, la primera prensa hidráulica, traída de Londres por nuestro inolvidable amigo y compañero D. Diego de Alvear y Ward, y desde entónces, en vista del buen resultado que produjo, principió á estenderse el uso de esta clase de prensas y de otras que posteriormente se han introducido llamadas de *engranage* (1) no de tanto poder como las hidráulicas, pero muy útiles tambien, siendo mas de doscientas unas y otras las que en la actualidad están en uso en España, y con el tiempo sustituirán á todas las vigas segun se fueren inutilizando, por dar mejor resultado que estas y ser mucho menor su coste.

En Francia y Italia se ha hecho un estudio especial en la elaboracion de los aceites comestibles, y la India particularmente está encargada de abastecer el consumo de media Europa, al paso que para sus fábricas, sobre todo en Francia, se importan del extranjero anualmente cantidades muy considerables.

En este último país se dividen los aceites de primera calidad en dos especies: en aceite virgen superior con gusto de fruto, y en aceite virgen sin gusto de fruto.

La primera de estas calidades se espendede en barriles desde dos hasta ocho arrobas, consumiendo la Provenza gran parte de ella. Esta clase ha sido poco apreciada en el interior, pero hace algunos años que las demandas van siendo mas activas; su precio es de 8 á 10 por 100 mas que el que no tiene gusto de fruto.

La segunda calidad se subdivide en *virgen* y *superfino*: una y otra son superiores á los aceites de Génova (en Madrid se vende la botella de este aceite á 20 rs.) Tambien estos se espendeden en barriles aunque de mayor cabida que dirige el comercio á Lion y á algunas otras ciudades de importancia en el interior.

El precio medio de estos aceites en los años de 25 á 35, en comision, ha sido de 105 á 107 francos los kilogramos ó sean las cuatro arrobas, y el precio del aceite sin gusto de fruto, de 92 á 94 francos los mismos 50 kilogramos.

Los cosecheros de Provenza que se dedican á la fabricacion de aceite de primera calidad, recolectan el fruto á mano ántes de su madurez, es decir, hallándose aun verde; separan todo aquel que está maduro ó alterado y despues de algunos dias lo llevan al molino. El aceite que resulta de

(1) D. Tomas Miguel constructor de máquinas en Madrid, hizo varias prensas de diferentes clases, de engrange y todas con buen resultado. Los Sres. Pinaqui y Compañía de Pamplona maquinistas y fabricantes de instrumentos perfeccionados para la agricultura en Paris las construyeron y garantizan el buen resultado de ellas.

este trabajo es verde, y aun cuando recién labrado se advierte alguna acritud en el gusto, bien pronto desaparece con el reposo y la clarificación. Los aceites comestibles no verdes como los de la ribera de Génova, provienen de aceituna madura recolectada á mano, pero cuando este fruto se fermenta ó altera en los montones, su aceite es de mal gusto y á escepcion de la clase labradora que lo consume, solo es buscado por el comercio para las fábricas. Los aceites vírgenes son el producto de la aceituna madura recolectada y escogida con el mayor esmero. Este fruto, despues de magullado en muelas, se somete á la presión en sacos y de aquí procede el aceite vírgen.

Hecha esta operacion, el residuo vuelve á prensarse con el agua hirviendo una ó dos veces y este aceite suele ser fino aun, segun la naturaleza y calidad de la aceituna. Ultimamente, el residuo ó masa sufre, tercera operacion en la piedra, pero el aceite que produce solo sirve para fábricas.

El comercio de aceites en Marsella es muy considerable, pues ademas de las crecidas cantidades que se destinan al tránsito y esportacion, sus grandes fábricas de jabones hacen un gran consumo. Anualmente asciende á unos dos millones de arrobas el movimiento mercantil de este género, de las cuales la 7110 son de aceite de olivas, y el resto de granos. El aceite de oliva entra con el de granos en la confeccion del jabon, y está calculado que se consume en cada caja de jabon un quintal de aceite.

La calidad de aceites para fábricas, segun su procedencia, se halla establecida del modo siguiente:

Provenza, Calabria, Ganea, Corfú, Zante, Metelin, Golfo de Lepanto, Sicilia, España, Morea, Mallorca y Túnez.

Hay en Marsella pilas de diferentes clases y capacidades inmensas, que pueden contener desde 200 hasta 900 quintales de aceite. Los gastos de compra son de 8 rs. por quintal. Hay que agregar 2 por 10 de comision. Los pagos se hacen al contado.

La recoleccion de la aceituna en Italia se verifica por regla general algo despues que en España y Francia, y sus aceites, superiores tambien, se espandan en barriles de cabida poco mas de 100 arrobas. La ribera de Génova se distingue por la buena calidad de sus aceites comestibles, y su producto se calcula en 100,000 barriles, de los cuales la Francia absorbe diez mil. El Piamonte y Trieste 30,000 y Amberes, la Holanda y otros países consumen el resto.

La produccion anual de aceite en Sicilia, se evalúa en 200,000 cántaros ó sean 32 millones de libras. Excepuados los de Céfala, Tusa, y Termini, los aceites de Sicilia son en general de mediana calidad. Su esportacion es muy insignificante, á causa de su mala preparación, siendo de notar que antes de 1793 se evaluaba esta en 33,000 cántaros, y hoy dia no pasa de 12,000.

En las Islas Jónicas, en Corfú, figura la esportacion por 27 millones de reales. En 1832 se evaluó el aceite esportado de estas islas en 52 millones de reales.

Despues de los aceites de la ribera de Génova y Francia, todos los de las demas procedencias solo sirven para fábricas en los países donde este gusto está refinado.

En algunas islas del archipiélago acostumbra salar la aceituna para conservar la años enteros hasta que tienen ocasion de molerla. Tambien suelen mezclar este líquido con grasa y una cocion de cohombro silvestre que se le incorpora, así es que los compradores usan de muchas precauciones para no ser engañados.

Las costas de Africa producen mucho aceite, pero de calidad inferior, excepto el de Berbería. La aceituna pequeña de este país, bien beneficiada, da mejor aceite que la de la Provenza y la de Italia: pero de la clase superior solo elabora cada cosechero lo que puede necesitar para su consumo, sin que pase á manos del comercio.

Segun podria deducirse de los datos que tenemos á la vista los países de mas

importancia en Europa y costas de Africa, en cuanto á la esportacion de sus aceites podrian graduarse del modo siguiente:

- 1º Cerdeña.
- 2º España.
- 3º Estados berberiscos.
- 4º Las Dos Sicilias.

El producto de una buena cosecha en Mallorca, puede valuarse en veinte millones de reales, de la que una quinta parte se extrae para Francia y Argel.

El comercio interior del aceite en España es muy activo, pues aunque en la mayor parte de las provincias de España se recolecta alguna aceituna, en las mas no alcanza el producto para el consumo de la poblacion, teniendo que surtirse de Andalucía, Aragon y Valencia.

Las Andalucías puede decirse comtamente los consumos de media España, despues de cubrir los pedidos del extranjero. Los distritos que producen mas aceite en aquellas provincias son los de Montoro, Ecija y Carmona.

El tipo de los precios en estos mercados lo dá todos los años el comercio de Sevilla y Málaga, con arreglo á los pedidos que recibe del extranjero. El precio medio en los puntos de produccion podrá fijarse en 24 rs. arroba, siendo así que hace muchos años fluctúa entre 24 y 30 reales arroba. Tambien podrá decirse por regla general que en proporcion que se retira una arroba de aceite de los centros de produccion, vá subiendo á razon de 6 maravedises por legua.

La provincia de Sevilla esporta casi todos sus sobrantes para el extranjero y puertos de la Península, particularmente los de Cataluña, Asturias y Galicia, siendo muy poco el que se dirige á las provincias del interior. El aceite destinado para embarcar lo colocan en barriles ó botas de 30 arrobas, ó en medias botas de 15 arrobas.

De la provincia de Córdoba podrá decirse que solo una tercera parte de su aceite sobrante pasará á los almacenes de Málaga, quedando las otras dos partes para el surtido interior.

Los que casi esclusivamente se ejercitan en este comercio son los labradores manchegos. Todos ellos, por lo general, despues de terminar sus faenas agrícolas aplican sus mulas y sus carros á conducir aceite á Madrid, pasando á cargar á Andujar, Montoro, Bailen, Córdoba y aun llegan algunos á los primeros pueblos de la provincia de Sevilla.

En Madrid hay diariamente mercado de aceite. En la puerta de Toledo se presentan todas las mañanas porcion de carros cargados de aceite, donde lo ajustan los compradores para el consumo de la poblacion, y el sobrante con alguna baja en el precio, pasa á los grandes almacenes ó depósitos.

Estos grandes depósitos están situados en los pequeños pueblos inmediatos á la corte, y de ellos se surte el consumo de la capital cuando escasea la especie, de ellos se surte la arriería para conducirlos á otros pueblos del interior de Castilla, y aun hasta Asturias y Galicia.

Aquí nos parece del caso hacer notar el diferente gasto que tienen los compradores de los diferentes mercados, por ejemplo, en Sevilla prefieren el aceite dorado, en Málaga prefieren el verde, y en Madrid el blanco; mas no por eso estas diferencias producen alteracion alguna en el precio entre los de diferente color.

(Fénix).—Balbino Cortés.

Noticias nacionales.

Barcelona 27 de octubre.

A las dos de la tarde de ayer entraban en esta capital, de regreso de su devota cuanto deliciosa expedicion á Monserrate, SS. AA. RR. los señores duques de Montpensier. Lo propio que en el viaje de ida, al pasar rapidamente por los pueblos del tránsito, fueron objeto de las mas obsequiosas demostraciones, tanto de parte de

los alcaldes y ayuntamientos, como de la de los vecinos.

En nuestra última correspondencia dimos cuenta de la expedicion que en la tarde del domingo hicieron los señores duques á las ermitas; al regreso de este largo paseo, aun se sintieron con aliento para visitar la cueva de la Virgen. Al volver á subir la cuesta habia ya anochecido, y se enviaron varios hombres con hachas de cera para que les sirviesen de guia.

Despues de un ligero rato de descanso y de recibir á varias personas y corporaciones, entre otras el ayuntamiento de Manresa, el de Monistrol, y á los que entre aquella escogida sociedad teníamos el honor de representar á la prensa periodística de esta capital, pasaron SS. AA. á la sala del refectorio en la que debia tener lugar el banquete oficial. La Serma. Señora Infanta vestia un traje color de lila.

Los convidados se sentaron á la mesa sin distincion de categorías, despues de los puestos reservados para los Prelados y primeras autoridades. El servicio fué espléndido y parecia imposible que aunque corriese á cargo de la acreditada fonda de de las Cuatro Naciones y del café de las Siete Puertas, pudiera haberse desplegado tanto lujo y esmero en un sitio tan solitario, como lejano y falto de recurso. El señor Cuyás presentó una rica vajilla en que habia preciosas piezas de oro, vermeill y porcelana.

Despues de la comida, y siendo ya las nueve y media de la noche, SS. AA. pasaron á la iglesia, en donde se cantaron, como de costumbre, esa *Salve* que tan maravilloso efecto produce en el ánimo de los fieles, y los gozos de la Virgen. Terminada la funcion religiosa, SS. AA. subieron al camaril para besar la mano á la Santa Imágen, y al verificarlo, la Serma. Sra. Infanta prendió sobre el pecho de la misma una mariposa de brillantes, regalo tan precioso como digno de su reconocida piedad. —La iglesia estaba completamente iluminada.

Al penetrar en la Cámara, á presencia de los Sres. Obispos y de las Autoridades manifestaron al R. P. Muntadas, Presidente de la Comunidad que hoy cuida del culto del Santuario, sus deseos de que se restaurase el Monasterio, empezándose por la cueva de la Virgen, y que á este objeto darian orden para que á su llegada á Barcelona se entregase la cantidad de seis mil reales, sin perjuicio de otras dádivas que se reservaban hacer, y de interesar el bondadoso corazon de S. M. la Reina y su escelsa hermana para que protegiese la realizacion de una idea tan plausible para Cataluña y para todo el orbe católico. Esto dió lugar para que entre las Autoridades y Corporaciones asistentes, ya en representacion de las mismas ya personalmente, se inaugurase una suscripcion que desde luego figuró por la suma de unos sesenta mil reales.

A las siete y media en punto de la mañana de ayer, SS. AA. como ya lo habian avisado el dia anterior, pasaron á oír una misa rezada que celebró el Esco. é Ilustrísimo Sr. Arzobispo preconizado de Tarragona, é inmediatamente se despidieron, con espresiones las mas lisonjeras, de la Escelentísima Diputacion y de todos los asistentes; y se manifestaron dispuestos á emprender el viaje. Mientras esto sucedia se repartieron de su orden crecidas limosnas á los pobres, despues de haber regalado mil reales para la tropa y otros mil para los criados. Una compañía con música y bandera de Gerona, única fuerza que ya quedaba en el Monasterio, hizo los honores debidos á SS. AA. Estos parecia que abandonaban con pesar el Monasterio, pues aun retrocedieron para ver los restos de escultura que se conservan en una pieza situada debajo las ruinas del claustro antiguo.

La música del regimiento de Gerona ha soportado durante los dias que ha permanecido en el Monasterio una fatiga extraordinaria, bien que lo escogido de su repertorio ha dado gran realce á los festejos. SS. AA., precedidos de algunos guar-

dias civiles, los individuos de esta benemérita fuerza y algunos mozos de la Escuadra que les siguieron constantemente en sus escursiones á la montaña, subieron la cuesta de Collbató montados en burros. Los acompañaban una comision de la Diputacion, los señores Regente, Gobernador civil, Alcalde corregidor y algunas otras personas. Al llegar á la sierra saludaron por última vez á Monserrate y á los espectadores que desde su recinto les estaban contemplando, y se apearon emprendiendo el viaje á pié hasta Collbató, con la particularidad de que muy lejos de arredrarse, especialmente á la señora Infanta, la escabrosidad del camino, ligera como una gacela saltaba por los atajos, divirtiéndose con los que, por mucha que fuese su buena voluntad, se veian imposibilitados de imitar su ejemplo. Siempre buena y amable socorrió con largueza á algunos pobres que encontró en el camino.

En Collbató, en donde ya se encontraba el Esco. señor Capitan general, la Diputacion les tenia dispuesto un espléndido almuerzo. El trayecto desde dicho pueblo hasta Martorell y el de esta villa á Barcelona en un tren especial, lo recorrieron en solos siete cuartos de hora.

Cuando SS. AA. se encontraban en Collbató, estaba allí la Comision que pasaba á Monserrate portadora de las Bulas de Su Santidad para el Esco. é Ilmo. señor Arzobispo preconizado de Tarragona. Si aquellas hubiesen llegado con un dia de anticipacion, el venerable prelado hubiera tal vez podido recibir el palio á presencia de los señores Infantes.

Hemos reseñado muy someramente, y solo para satisfacer desde luego la natural curiosidad de nuestros lectores, lo acontecido en Monserrat, con motivo de la visita de SS. AA. y de los festejos dispuestos por la Esco. Diputacion de esta provincia y llevados á efecto con el mejor éxito, salvas las contrariedades consecuentes al temporal que se dejó sentir en la noche del sábado.

(D. de B.)—Bernabé Espeso.

Noticias estrangeras.

Marsella 26 de octubre.

Esta tarde hemos recibido la mala de Calcuta por el vapor frances de las mensagerias imperiales *Mersey*, el cual la ha traído desde Alejandria. A su salida la mala de Bombay no habia llegado aun á Egipto.

Por este conducto viene la noticia de la toma de Delhi que, aunque ignorada por el comercio y no mencionada en sus cartas, por haber sido recibida á última hora, no por esto es ménos cierta. Fué trasmitida aquí por las mismas autoridades inglesas, y atestiguada tambien por avisos franceses de oficio. Esos avisos concuerdan con los datos siguientes:

El 4º de setiembre por la mañana, dióse un asalto terrible, en el cual el ejército ó mas bien la columna de sitio desplegó todo el valor y tenacidad propios de los ingleses. Sus cañones abrieron brecha en el fuerte y derribaron tres puertas por las cuales los sitiadores lograron introducirse, pero la lucha continuó algun tiempo en las calles y duró bastante para dejar tiempo al Rey de Delhi y á su corte de huir con la mayor parte de la poblacion. Antes de salir de la plaza, los insurrectos enclavaron su artillería. Los ingleses, mas que diezmos por sus pérdidas, y no pudiendo alejarse mucho de su campamento, no se arriesgaron á perseguir al enemigo. Entónces fué, segun dicen cartas fidedignas, cuando los indios tomaron á su vez la ofensiva y vinieron á ocupar los alrededores de la plaza con el objeto de cortar todos los caminos por donde los ingleses pudiesen recibir víveres. Las noticias no alcanzan á mas.

Algunos buques de vapor entrados en el puerto de Calcutta empezaban á desembarcar refuerzos, y por lo mismo la seguridad iba restableciéndose en esta capital; sin embargo la policia pretendia que los residentes europeos entregasen sus armas en el parque. Disgustados aquellos con tan innecesaria muestra de desconfianza, hacian circular una protesta contra el Gobernador general, cuya impopularidad estaba ya á su colmo, como puede deducirse de una peticion anterior en que se pide la abolicion del régimen actual de la Compañía de Indias, y el gobierno directo de la Reina sobre sus colonias.

Entre tanto la rebelion sigue propagándose en otros países; el de Assam, que forma la frontera

del Este y toca al Tibet y á la China, está hoy en revolucion, lo mismo que las tribus casi salvajes de los Santhales, ya rebeladas en otra ocasion, y que implacables entonces contra los empleados de la compañía, solo se sometieron despues de grandes concesiones.

Los batallones de cipayos que ocupaban el ancho valle de Assam, siguen el movimiento.

Cartas inglesas anuncian que un cuerpo de sikhs, soldados de Lahore al servicio de Inglaterra, ha sido batido por los cipayos rebeldes.

El crédito de la Compañía está completamente aniquilado. Su papel al interés de 4 p. c. pierde hasta 37 p. c., y el Banco de Bengala sigue negándose á negociarlo á ningun precio. Este establecimiento no suspendió todavía sus pagos, como se decia en Londres; pero sus principales accionistas, la mayor parte nababs ó milionarios indígenas, han contribuido mucho á la deliberacion de la junta que niega todo auxilio al gobierno. Resulta de aquí que el proyecto de compra de camellos y elefantes de guerra, del cual abió el *Monitor* frances, no ha podido realizarse. El *Military Chronicle* de Calcuta dice que el contrato se limita á 1500 camellos en vez de los 30 mil de que se ha hablado, los cuales, aun con todo el dinero posible, hubiera sido muy difícil proporcionar.

El reino de Uda sigue armado, reclutando regimientos para la insurreccion.

Los avisos comerciales anuncian que el arroz apenas se negocia para Europa. Les precios extraordinarios que se pagan por este alimento y las necesidades de la clase pobre darán quizás margen á que la autoridad limite la esportacion, y las cartas hacen ya presumir esta medida.

La cosecha próxima se presenta muy abundante. Todos los demas artículos, esceptuando solo al azúcar, tienden al alza.

(D. de Barcelona.)—Modesto Costa y Turell.

Paris 24 de octubre.

Leemos en el *Messenger del Mediodia*:

«Recibimos por Marsella el correo de Constantinopla del 14 de octubre.

Se hablaba de una nueva modificacion ministerial, y de la posible entrada en el poder de Reschid-Baja, en virtud de una demostracion extraordinaria del Sultan, que fué en persona contra todos los usos, á comer en la residencia del ex-gran visir y pasar con él toda una velada. Esta visita la hizo llevando todo el cortejo imperial. El gran visir actual, Mustafá-Baja, supo esta novedad al pasar por delante de la habitacion de su predecesor y viendo allí los botes del Sultan y sus guardias. Venia entonces con su colega Aali-Baja de una gran comida dada en la embajada francesa, á la que M. Thouvenel no habia querido invitar mas que á estos dos ministros y á los partidarios reconocidos de la Francia.

Se considera el paso dado por el Sultan como un acto aconsejado por lord Redcliffe, habiéndose tratado de oponer comida á comida y manifestacion á manifestacion. Todas las cartas están unánimes en reconocer la profunda sorpresa de la capital y del cuerpo diplomático. Pero la intriga es grande, vése el objeto de ella, y no creemos que las deliberaciones de los Divanes de Moldavia y de Valaquia permitan que produzca resultado.

La *Presse d'Orient* anuncia en calidad de rumor que algunos corsarios han atacado y saqueado un buque sardo en el Archipiélago. El propio periódico da cuenta de varios atentados cometidos en Constantinopla á pesar de las medidas de policia adoptadas por la comision europea.

Las partidas de salteadores que asolaban la Tesalia, acaban de ser rechazadas con energia por los mismos habitantes. Un derviche ó monge musulman que hablaba mal del Koran y pretendia pasar plaza de nuevo profeta, se habia creado un partido de diez ó doce mil hombres, y dominaba ya en el país por medio del terror. Abdi-Baja salió en su persecucion; pero los beys del distrito pidieron que se les dejase á ellos hacerse justicia por sí propios. Le atacaron con cuatro mil hombres, y despues de haberle causado dos heridas, fué preso y entregado al Baja. Sus partidarios se desbandaron, huyendo á los montes.

Las cartas de Persia anuncian una invasion de numerosas tribus turcoromanas en el Khorassan. Los terremotos han causado grandes desastres en este imperio, destruyendo casi por completo el pueblo de Tesoug.

Noticias que adelantan de tres dias á las anteriores, y acabamos de recibir por la via de Trieste, añaden á propósito de Persia, que la legacion rusa ha ofrecido tropas del ejército del Cáucaso para favorecer la pacificacion del Khorassan.

Las mismas noticias anuncian que la Puerta persiste en las reclamaciones que ha hecho á Inglaterra para la restitucion de la isla de Perim.»

En las actuales circunstancias en que los Divanes de Moldavia y de Valaquia acaban de manifestar sus decisiones relativamente á la organizacion de los principados danubianos, no creemos inoportuno recordar á nuestros lectores los artículos del tratado de Paris concerniente á la cuestion.

Son los siguientes:

Art. 22. Los principados de Valaquia y de Moldavia continuarán disfrutando, bajo la soberania de la Sublime Puerta y la garantia de las potencias contratantes, de los privilegios é inmunidades de que gozan actualmente. Ninguna de las potencias que garantizan el cumplimiento de este tratado obtendrá proteccion alguna esclusiva sobre los principados danubianos, ni tendrá el menor derecho á ingerirse en sus asuntos interiores.

Art. 23. La Sublime Puerta obliga á conservar en los citados principados una administracion independiente y nacional, y completa libertad de culto, de legislacion, de comercio y de navegacion.

Las leyes y los estatutos vigentes en la actualidad serán revisados. Para que haya completo acuerdo en esta revision, se reunirá desde luego en Bucharest, con asistencia de un comisionado de la Sublime Puerta, una comision especial, para cuya formacion se pondrán de acuerdo las altas potencias contratantes.

Esta comision tendrá por objeto enterarse del estado actual de los principados y proponer las bases para su organizacion futura.

Art. 24. S. M. el Sultan promete convocar inmediatamente, en cada una de las dos provincias, un Divan *ad hoc* en el que estén representados del mejor modo posible los intereses de todas las clases de la Sociedad. Estos Divanes habrán de votar en nombre de los pueblos la organizacion definitiva de los Principados.

El Congreso señalará en un reglamento las relaciones de la comision con estos Divanes.

Art. 25. Tomando en consideracion la opinion emitida por los Divanes, la comision pasará sin demora al punto actual de las conferencias el resultado de su propio trabajo.

El arreglo final con la potencia soberana se consignará en un convenio concluido en Paris entre las altas partes contratantes; y un hatti-cheriff, conforme con las estipulaciones del convenio, constituirá definitivamente la organizacion de estas provincias, colocadas en adelante bajo la garantia colectiva de todas las potencias contratantes.

Art. 26. Se ha convenido que habrá en los Principados una fuerza armada nacional, organizada con el objeto de mantener la seguridad del interior y asegurar la de las fronteras. Ningun obstáculo podrá oponerse á las medidas extraordinarias de defensa que, de acuerdo con la Sublime Puerta, se vean precisados á adoptar para rechazar toda agresion estrangera.

Art. 27. Si el reposo interior de los Principados se encontrase amenazado ó comprometido, la Sublime Puerta se pondrá de acuerdo con las demas potencias contratantes relativamente á las medidas que haya que adoptar para conservar ó restablecer el orden legal; no podrá haber una intervencion armada sin un acuerdo previo entre dichas potencias.

Paris 25 de octubre.

Escriben de Turin el 22 del actual.

«La gran llanura del Piemonte, cuyo centro es Alejandria, sirve de recipiente á las aguas que descienden de los Alpes cotos, Alpes franceses y Apeninos genoveses. No es pues de extrañar que los rios y los torrentes hayan causado estragos en esta llanura y perjuicios grandes en las vias ferradas de Génova, Pignerol y Cuneo.

Un incidente escepcional ha venido á acrecentar el mal. Habia caido mucha nieve en las eminencias de los Alpes, y al derretirse con las lluvias hizo que quedara inundado todo el país entre Asti y Alejandria. En Turin, el Sangona ha estropeado el ferro-carril á la salida de la estacion.

El Tanaro, el Trivers y el Cantarana han causado algunos estragos y roto un viaducto. El servicio continúa sin embargo, pero con el retardo que necesita el transporte por medio de ómnibus.

El Pó se eleva casi hasta los arcos del puente de la *Gran Madre di Dio*: se han anegado algunas personas.»

La agencia *Havas* publica el siguiente parte telegráfico:

«En su manifiesto dirigido al ministerio de Estado, el príncipe de Prusia declara, relativamente á la delegacion que se le ha confiado y que ha aceptado, que su firme voluntad es de dirigir los negocios del gobierno observando concienzudamente la Constitucion y las leyes del país y en conformidad á las intenciones que le ha manifestado el Rey, todo el tiempo que S. M. lo juzgue conveniente.

El príncipe espera que el ejército, los empleados, todos los súbditos del Rey le prestarán la obediencia que deben, y que en especial los ministros, así en consejo como cada uno en particular, conservarán la responsabilidad de sus actos. Los negocios del ministerio de Estado, de los diversos ministerios y del gabinete civil y militar seguirán su curso ordinario. Las disposiciones inmediatas se tomarán del mismo modo que hasta aquí. La fórmula ejecutiva se firmará de la manera siguiente: «Por la muy alta delegacion del Rey, el príncipe de Prusia.»

El príncipe ruega al cielo que le dé la fuerza y las luces necesarias para poder desempeñar satisfactoriamente para el Rey y el país la delegacion que se le ha confiado, al propio tiempo que desea el pronto restablecimiento de la salud de S. M. para cesar en la mision de que se ha encargado por disposicion del Rey y en virtud de los deberes que le impone la patria.»

Conocida ya la resolucion del divan de Moldavia, nuestros lectores verán con gusto el discurso que en su apertura pronunció el metropolitano de Jassi, como presidente de esta asamblea. Dijo:

«Mis queridos hermanos, hijos en Jesucristo, honorables diputados de todas las clases de Moldavia: Dios, padre de todo consuelo, inspiró el corazon de los monarcas poderosos para que se ocupasen de nuestra patria durante el Congreso de Paris, y quedó establecido por el artículo 24 del tratado que un divan *ad hoc*, compuesto en términos de que en él estuviesen representadas todas las clases, seria elegido y convocado en los principados bajo la direccion de un presidente, conforme al firman de la Sublime Puerta, y en virtud del mensaje de S. E. el príncipe Kaimakan, relativo á la apertura de los debates. Ese tan deseado dia ha llegado, y el divan inaugura hoy la serie de sus sesiones.

¡Queridos hijos! Se espera que la mayor moderacion presida á nuestros actos y trabajos, así como que dominen una prudencia y una sabiduría estreñadas en la manifestacion de nuestros votos, pues es notorio que solo bajo este supuesto somos llamados á plantear las bases de la futura prosperidad del país.

Ha llegado el momento en que cada uno de nosotros debe distinguirse mas por los hechos que por las palabras, y mostrar cuanto ama á su nacion, dotada de tan bella como antigua reputacion. Probemos en cuanta estima tenemos al país que nos ha visto nacer; cuán afectos somos á las leyes de la religion y á la iglesia de nuestros padres, que con sus luces nos ha hecho salir de las tinieblas de la ignorancia; que nos ha conservado nuestro idioma y dado una literatura que desde su cuna combate con sus hijos y con la nacion, toda clase de usurpacion.

Hoy os repito, amados compatriotas, que ha llegado la hora de probar al mundo la nobleza de la sangre que corre por nuestras venas y de patentizar á la Europa que somos dignos de su solicitud y de las garantias que nos ha dado. Sed, pues, prudentes y moderados en todo, porque de esto depende el fin á que somos llamados. ¡Nada de grandes frases! Depongamos el espíritu de partido y la parcialidad, y no alentemos mas que un pensamiento y una solicitud para el bien de todos y de cada uno sin distincion.

Los rumanos de hoy son todos iguales: origen, sangre, patria, historia, religion, Dios. ¡Todo es idéntico! Procuremos, pues, mantenernos en este estado, á fin de que nuestra nacionalidad renazca de nuestro seno. Distingámonos tambien por el cumplimiento de obras de virtud, y consagrad vuestra fe religiosa á Dios Todopoderoso, á la amada patria y á la nacion.

«Pueda animaros á todos un amor verdadero y recíproco á fin de que la juventud de nuestra patria se remonte como el águila. ¡Qué el Dios de nuestros padres nos inspire á todos un mismo pensamiento! ¡Qué la gracia de Nuestro Señor Jesucristo os proteja! Amen.»

Idem 26.

El *Monitor* de hoy publica noticias de Compiègne, segun las cuales SS. MM. y el príncipe imperial gozan de excelente salud.

Los partes de Berlin correspondientes al dia de ayer manifestan que el Rey continúa mejorando y que recobra fuerzas. S. M. irá al castillo de Stolzenfelds, junto al Rhin.

En otros partes se dice que la Prusia y el Austria no están satisfechas de la nota dijamarkesa, y que enviarán un *ultimatum* señalando un término para atender á las quejas de los ducados.

Leemos en la *Presse* lo siguiente: La enfermedad de malle. Rachel va haciéndose mas intensa, y por el telégrafo ha suplicado al doctor Bergonniere que se sirva trasladarse á Cannas para asistirle. Este facultativo reputado por su felicidad en curar las enfermedades de pecho, se ha dado prisa en satisfacer los deseos de la ilustre enferma. Cuenta pasar una semana al lado de malle. Rachel.

Escriben de Milan con fecha 20 de octubre lo siguiente al *Messenger del Mediodia*: Sé por buen conducto que los gobiernos de Italia en general y el del reino Lombardo Veneto en particular, establecerán para el año próximo una nueva base para la imprenta periódica con el objeto de hacer una competencia terrible á ciertos periódicos estrangeros (parece que son los del Piemonte). No tengo todavía noticia del proyecto del nuevo arreglo; pero el archiduque tiene talento y dispone de muchos medios, y ha dado grande importancia á este proyecto.

El archiduque se ha trasladado de Venecia á Pola donde ha visitado la escuadra y las obras de fortificacion de este puerto de la marina militar austriaca, puerto que fué fortificado tambien por Napoleon I. Al regresar á Lombardia se detuvo en Brescia y Bérgamo al objeto de ponerse en relacion con los habitantes mas influyentes de las dos provincias.

Ya sabéis probablemente que el camino de hierro de Novara al Tessino ha sido terminado por el gobierno sardo, y que el de Milan al puente de Belfolara será acabado por todo el año próximo. Este será el trayecto de union entre el Adriático y el Mediterráneo.

La crisis monetaria ejerce tambien entre nosotros su siniestra influencia. En Milan tres de las principales casas de comercio se han declarado en quiebra: estos desastres están en comienzo. La baja enorme de las acciones de los caminos de hierro y de las sedas es la causa principal de estos contratiempos.

El arzobispo de Milan ha visitado la parte del canton del Tessino que corresponde á su diócesis. A pesar de la oposicion del gobierno cantonal, el arzobispo ha sido obsequiado por los pueblos. Se cree que la corte de Roma considerará este hecho como una prueba de la desaprobacion del pueblo tesino de separarle de la diócesis de Milan. M. Bovieri, encargado de negocios de la corte pontificia en Suiza, ha tenido una entrevista con el arzobispo en Aviole en el valle de Leventina.»

(Diario de Barcelona.)—Francisco Lopez.

por Napoleon I. Al regresar á Lombardia se detuvo en Brescia y Bérgamo al objeto de ponerse en relacion con los habitantes mas influyentes de las dos provincias.

Ya sabéis probablemente que el camino de hierro de Novara al Tessino ha sido terminado por el gobierno sardo, y que el de Milan al puente de Belfolara será acabado por todo el año próximo. Este será el trayecto de union entre el Adriático y el Mediterráneo.

La crisis monetaria ejerce tambien entre nosotros su siniestra influencia. En Milan tres de las principales casas de comercio se han declarado en quiebra: estos desastres están en comienzo. La baja enorme de las acciones de los caminos de hierro y de las sedas es la causa principal de estos contratiempos.

El arzobispo de Milan ha visitado la parte del canton del Tessino que corresponde á su diócesis. A pesar de la oposicion del gobierno cantonal, el arzobispo ha sido obsequiado por los pueblos. Se cree que la corte de Roma considerará este hecho como una prueba de la desaprobacion del pueblo tesino de separarle de la diócesis de Milan. M. Bovieri, encargado de negocios de la corte pontificia en Suiza, ha tenido una entrevista con el arzobispo en Aviole en el valle de Leventina.»

(Diario de Barcelona.)—Francisco Lopez.

Palma 2 de noviembre.

Revista de periódicos.

BOLETIN OFICIAL BALEAR.

En el número 3881 se publica: El anuncio para la subasta de la impresion del Boletín Oficial de esta provincia en 1858.

Una Real orden, referente á abonos de la Guardia civil.

El plan de condiciones para el suministro de pan y menestra para los presos pobres de las cárceles de esta capital.

El precio acordado para el abono de los suministros á las tropas.

Una Real orden, para dar impulso á la estadística.

Otra sobre decision de una competencia.

Un proyecto de ordenanzas generales de la Renta de Aduanas.

La promocion á mariscal de campo del brigadier D. Fernando Boville y de la Puente.

Una real orden sobre fianza que deben dar algunos empleados en la Hacienda pública.

El apresamiento de tres embarcaciones con 22 bultos de tabaco.

Una Real orden relativa al censo de poblacion reciente.

La autorizacion para el estudio de un ferro-carril en Olot.

La salida de Ostende de los duques de Montpensier.

La medalla de Santa Elena concedida á algunos militares franceses.

El nombramiento de ministro suplente del tribunal supremo de Guerra y Marina, á favor de D. Juan Salomon, oficial mayor del ministro de Marina.

La concesion al Patriarca de las Indias de la cruz de 1ª clase de la orden civil de Beneficencia.

La nueva de eleccion de un diputado, que debe efectuarse en Egea de los Caballeros.

La tarifa aprobada de los precios de las aguas del canal de Aragon.

El nombramiento de D. Juan Visconti para director del Sindicato de riegos de Alicante.

Otro de secretario del Consejo de instruccion pública, á favor de D. Aureliano F. Guerra.

La decision de una competencia.

La apertura de curso de este Instituto Provincial.

Dos anuncios para subastas de provisiones militares.

La liquidacion de algunos créditos contra el Estado.

En el número 3882 se inserta:

El real decreto ampliando hasta 30 de junio de 1858 la prórroga para la libre introduccion en la Peninsula del trigo, cebada, maiz y demas semillas alimenticias procedentes de países estrangeros.

Otro sobre reunion de las Cortes.

Una esposicion y estados relativos á estadística.

El nombramiento de un jurado para examinar y calificar los objetos que se presenten en la esposicion de productos agrícolas y ganados.

Id. de teniente general de la armada en favor de D. Antonio de Santa Cruz.

El apresamiento de dos embarcaciones con 20 bultos de tabaco y tres de géneros.

La modificacion del plan general de carreteras.

El pago por entrada á la esposicion agrícola.

La abertura para el servicio de las líneas telegráficas de Valencia y Castellon de La-Plana.

El suplemento á dicho número contiene:
Las prevenciones relativas al sorteo actual, para Milicias provinciales.
La creacion de una Junta consultiva de policía urbana.

En el número 3885 se publican:
Las disposiciones provinciales para la ejecución de la ley de Instrucción pública.
El nombramiento para varios curatos vacantes en Granada, Barcelona y Aquer.
El voto de gracias dado al presidente y vocales del Consejo de administración para atender á la grave cuestión de subsistencias en la corte.

En el número 3884 se insertan:
Los documentos á que se refiere dicho voto de gracias.

La concesion de un crédito al ministro de la Gobernacion para material del Consejo Real.
La relacion del material que para la construcción y explotación del ferro-carril de Zaragoza á Alsasua, podrá importar del extranjero.

La tranquilidad de que goza la isla de Puerto-Rico.

El apresamiento de dos embarcaciones con tabaco y géneros.

Una orden para la clasificación de los caballeros de la real y militar órden de San Fernando de 4ª clase.

El fallecimiento en la Habana de algunos individuos de marinería de esta comandancia.

El anuncio para la subasta de dos laudes.

Otro para que los sucesores de D. Juan Francisco Fornés Pro., asesinado en 1854 por una tripulacion inglesa, se presenten en el juicio abintestato.

Otro sobre posesorio dado á D. Julian Serra, como marido de Dª Juana Ana Andreu y Llompart.

Las bases que han de reunir los aspirantes al ingreso en el cuerpo de carabineros.

Id. á la Guardia civil.

El número 3885 contiene:

Una real órden relativa á la traslacion del pago de los haberes de las clases pasivas.

El nomenclator ó resumen estadístico de esta provincia.

Boletín religioso.

Santo de mañana.

SAN RESTITUTO Y SAN VALENTIN, PRESBITERO.

San Valentin presbitero, que en Viterbo junto con san Hilario diácono padeció muchos tormentos, hasta que cansados los verdugos de su constancia les arrojaron al rio Tiber atados á una enorme piedra, sacándoles ilesos un ángel. Enfurecido el tirano viendo á los santos confesores de nuevo que predicaban á Cristo, les mandó degollar imperando Maximiliano.

Anuncios oficiales.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el comandante graduado capitán de la brigada fija de Artillería, D. Bartolomé Frontera.

Parada, hospital y provisiones Luchana.
El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

D. Francisco de Madrid Davila, juez de primera instancia del partido de Palma, Mallorca.

Por el presente cito, llamo y emplazo á don Joaquin Hervás y Capuz abogado, hijo de D. Salvador y de Dª Manuela, natural de la villa y corte de Madrid y vecino de esta ciudad, para que dentro el término de nueve dias que se le señala por primer término comparezca en este juzgado á rendir su indagatoria y defenderse des-pues de la culpa que le resulta de la causa criminal que contra él estoy sustanciando sobre des-acato á la autoridad; que si lo hiciere se le oirá en justicia, y de lo contrario se proseguirá en la causa en su ausencia y rebeldía, entendiéndose los traslados y notificaciones en los estrados del juzgado. Y para que no pueda alegar ignorancia mando fijar el presente en los lugares acostumbrados de esta ciudad y publicacion en los periódicos de la misma. Palma 29 de octubre de 1857.—Francisco de Madrid Davila.—Por su mandado—Pedro Antonio Tomas.

SECCION DE ANUNCIOS.

INTERESANTE.

En la fábrica de tejidos de la Merced se hallan de venta paños para raglanes, patenes de algodón, vestidos para señoras, lanillas, enaguas y otros diferentes y variados géneros, á precios muy cómodos.

UTILIDAD.

Se han recibido de Madrid los polvos *vegetales* para la dentadura, de cuyas maravillosas cualidades solo decimos que cortan el caries de las muelas y dientes, y haciendo que la sangre no se detenga en las encías, evita toda enfermedad en ellas. Plaza de Cort, frente á la Cárcel, tienda. Hay calendarios para 1858, á 3, 4 y 6 cuartos.

TAILOR Y LOWÉ

OPTICOS DE BAVIERA

propietarios de los establecimientos de óptica en Madrid calle del Príncipe, número 12; en Barcelona, Rambla núm. 93; poseedores del muy nombrado instrumento llamado

OPTÍMETRO.

Comunmente cuando uno quiere procurarse anteojos, está obligado á experimentar muchos que cansan las fuerzas de los órganos ópticos, y difícilmente podrá obtener el grado que los cristales deban tener para que sirvan al objeto deseado; ahora no será así graduándolos á la vista de cada individuo con el OPTÍMETRO.

Por medio de este instrumento se sabe de una manera evidente cuáles son los cristales que mas se adaptan á la vista, y de este modo evitan los perjuicios que causan los cristales que son mas fuertes de lo necesario. Es puro efecto de la casualidad el hallar sin tal instrumento anteojos que convengan perfectamente á la vista, tampoco podría sin auxilio determinarlos con toda precision el mas experimentado Optico.

Está reconocido por todas partes, y por los mas célebres físicos y matemáticos, tributándole muy justas alabanzas, por lo que nos abstenernos de encomiar sus incalculables ventajas.

Al mismo tiempo recomendamos nuestros anteojos con cristales de roca para todas vistas, y que se distinguen mucho por su buen corte, pureza y concavidad proporcionada, proporcionando un reflejo muy agradable á la pupila, que lejos de cansar la vista, la conserva para poderse servir de las mismas muchos años. Tambien tenemos el gusto de ofrecer á los que se dignen honrarnos con su confianza, otra clase de cristales llamados Perescópicos que con escepcion de los cristales de roca, son muy preferibles á todos los demas, y gozan tambien muy grandes ventajas á la vista.

Ademas tenemos un hermoso surtido de anteojos de larga vista, telescopios, gemelos para teatro, de varias clases y guarniciones, y los de última invencion llamados *Duquesas* con 12 cristales muy cómodos y por su poco volumen preferibles á los demas, lentes de mano y á la *Quevedo* de oro, plata, plata dorada, carey, acero y búfalo, anteojos de muchas clases para señoras y caballeros y con cuatro cristales de diferentes colores, linternas mágicas, cosmoramas y cristales sueltos para panoramas, barómetros de Mercurio, aneroides y metálicos, termómetros, higrometros, pesa-licores de plata y de vidrio, microscopios compuestos y sencillos y de Stanhop, cuenta hilos, estuches matemáticos, brújulas sencillas y mineras y para agrimensores, eclímetros, niveles de agua y de aire y con anteojos, cartabones, pantómetros, alambiques para el ensayo de los vinos, máquinas eléctricas y electro-magnéticas, ideas hidropáticas, medidas para agrimensores y métricas de marfil, ballena y madera, planchas para retratos al daguerreotipo, manómetros para calderas de vapor, espejos de aumento, Estereoscopos con admirables vistas, y todos los artículos pertenecientes al ramo de óptica.

Los precios están fijados con la mayor economía.
El despacho se halla en la cuesta de Santo Domingo, número 54.
Nuestra permanencia en esta será solo de un mes.

VENTAS Ó PERMUTAS.

En la calle de los Huertos, número 14, hay un carro usado, pero en buen estado, y se cambiaria con otro mas pequeño ó se venderia por un precio módico. En la misma casa darán razon de una casa zaguan, con agua de pozo y de fuente, sita entre San Francisco y el Socós, que se permutaria con algun terreno cerca de Palma, ó se daria en enfiteusis ó se venderia por un precio acomodados

CHOCOLATERÍA.

En el nuevo establecimiento situado en la calle de la portería de Sto. Domingo, número 44, sigue sirviéndose chocolate al natural y con leche á todas horas del dia, con varias clases de bollos á la madrileña, á todos precios, y segun el gusto de cada cual, como igualmente casaimadas y cuartos al estilo del pais: tambien habrá refrescos del tiempo si se pidieren.

GRAN BARATO DE PAÑOS

PLAZA DE S. FRANCISCO NÚMº 27.

Acaba de abrirse un establecimiento de géneros para invierno, á precios extraordinariamente baratos, como son: paños de todos colores y de todos precios: idem mezclas del mejor gusto para trajes: idem cuadrillos para trajes de caballero: idem satenes negros. idem castores: idem pañuelos de lana: idem de algodón: idem tartan para forros.

Tablones de superior calidad.

Se están esperando dos grandes buques noruegos cargados de tablones madera roja de superior calidad, procedentes de los principales puntos de Suecia, y mejores que los que se han recibido hasta ahora: se espenderán sobre el muelle á doce duros y medio la docena.

Gran surtido de estampas.

MR. MARIGNAC

acaba de llegar á esta capital procedente de Paris con un grande y variado surtido de estampas de todos tamaños en negro y de color, una hermosa coleccion de estampitas caladas para devocionarios, delanteras de chimenea del mejor gusto, y tambien una gran coleccion de grabados antiguos de los mejores autores, estereoscopos de los mas modernos y mejores que hasta el dia hayan parecido con un surtido de vistas y grupos del mejor gusto; fotografías grandes para cuadros. Todos estos géneros se venden á precios equitativos; igualmente un buen surtido de mapas de Dufour, á 4 rs. uno. Atlas de 14 mapas, á 24 rs., y una coleccion de buques pintados de todas clases y tamaños.

El despacho se hallará abierto todos los dias en la casa de madera que acaba de construirse en la cuesta nueva de la Pescadería, junto al Teatro, y solo permanecerá en esta hasta últimos del mes de noviembre próximo.

PÉRDIDA.—Se ha perdido un brazalete: el que lo hubiese encontrado acuda á esta imprenta y se le darán las señas y una buena gratificacion.

ALQUILERES.—En la calle de la Merced, número 14, casa zaguan, hay un segundo piso para alquilar, con todas las comodidades apetecibles: en esta imprenta darán razon.

AL PÚBLICO.

La persona que desee adquirir un predio en el término de Puigpuñent, de estension de 56

cuarteradas y un cuarton, con casa rústica y un manantial, cuya propiedad tiene labrantía poblada de olivos, algarrobos y parte de bosque, acuda á la casa habitacion de D. Mateo Bordoy, frente el pórtico de Santo Domingo, para tratarse de la venta.

— En la agencia de negocios de J. Salvà y compañía darán razon de quien desea vender un caballo y una tartana valenciana en buen estado de servicio, advirtiendo que se cederá todo á un precio sumamente módico.

GRAN NOVEDAD.

ESCELENTE SURTIDO DE PAÑUELERÍA.

El Comisionado en la PAÑUELERÍA BORDADA DE CHINA tiene el honor de avisar al público que habiendo vendido la mayor parte del surtido en dicho artículo ha hecho venir otro nuevo y de ÚLTIMA NOVEDAD con grandes ROSAS primorosamente trabajadas con RICAS SEDAS DE TORZAL, siendo tal su bordado que iguala ó se desconoce el revers del derecho, en términos que no es posible advertir donde concluye una hebra de torzal en su delicado trabajo no conocido hasta el dia. En la GRAN FONDA DE LAS CUATRO NACIONES tiene su depósito el que tiene la satisfaccion de ofrecer en el cuarto principal, número 32,

VENTAS.—Se desea vender una algorfa situada en el punto mas céntrico de esta ciudad, valuada en 1450 libras moneda del pais. Para el ajuste dará razon el Sr. Campins que vive en la calle ancha de la Merced, número 37.

villar acabada de construir recientemente. En esta imprenta darán razon.

VENTAS.—Véndese un villar de muelles con el paño y bolas nuevas, á precio equitativo. Dará razon el maestro carpintero que vive en la calle del Sagell, manzana 120, números 44 y 45.

VENTAS.—Se vende una hermosa mesa de

Tienda de vidrios planos,

PLAZA DE CORT, NÚM. 54.

En ella hay un grandioso surtido de vidrios planos de las mejores fábricas del reino, como igualmente un grande depósito de lunas azogadas para espejos, de reinos extranjeros. Dichos artículos quedan anunciados desde hoy á fin de que puedan surtirse las personas que necesitan de ellos, con mas baratura que en ningún despacho de la isla.—Igualmente canales y cañerías de hoja de lata y de zinc.